НАТАЛЬЯ ГОРОВА.

РЕДАКТОР КОММЕРСАНТЪ REVIEW

СПОРТ КАК ФАКТОР НЕОДНОЗНАЧНОСТИ?

Прошлый год окончательно закрепил за экономикой юга ярко выраженную спортивную направленность. Теперь наряду с Олимпиадой одним из ключевых генераторов новостей в регионе и приманкой для инвестиций станет Чемпионат мира по футболу.

Правда, окончательно сделать вывод о том, насколько позитивно это скажется на развитии региона, можно будет все-таки после завершения Олимпиады. А то, что оценка эта будет весьма спорной, понятно уже сейчас. Не так давно прокатился первый крупный скандал, связанный со строительством олимпийских объектов. и, скорее всего, он далеко не последний. Бюджет мероприятия каким-то образом распух до беспрецедентных в мировом масштабе размеров. Графики строительства ряда объектов не соблюдены, что заставит заканчивать работу в спешке и с неизбежной потерей в качестве. В общем, недаром народные юмористы переделали официальный слоган Олимпиады «Жаркие. Зимние. Твои» на более подходящий с точки зрения сегодняшнего уровня подготовки и количества потраченных денег налогоплательщиков «Жалкие. Зимние. На твои.»

рано. Как говорится, русские долго запрягают... А что касается высоких расходов, то олимпийская история знает примеры и обратного подхода при подготовке игр: например, как отмечают представители Российского международного олимпийского университета, жесткая экономия на играх в Атланте и Лейк-Плэсиде привела к тому, что участников размещали не в Олимпийской деревне, а в студенческих общежитиях и даже в камерах местной тюрьмы. Кроме того, не стоит забывать, что помимо собственно олимпийских объектов, которые. конечно же. в какой-то степени останутся «белыми слонами» в Сочи было реализовано много инфраструктурных проектов — дороги, аэропорт, энергетические объекты и т.д.

В конечном счете, как сказал один из корен-

ных сочинцев: «Я очень рад, что Олимпиада

проходит именно здесь, потому что столько,

Впрочем, окончательно впадать в скепсис пока

сколько сделали для города за эти годы, не сделали бы и за 100 лет!»
Но вместе с тем, опыт подготовки сочинской Олимпиады — это, безусловно, повод задуматься тем, кто будет занят организацией этапов чемпионата мира по футболу на юге.
Ведь между сверхрасточительностью и сверхскупостью обязательно должна пролегать «золотая середина», которая позволит на достойном уровне провести соревнования без излишней нагрузки на бюджет.

ТРАМПЛИН В ГЛОБАЛИЗАЦИЮ В 2012 ГОДУ

СТАЛО ОКОНЧАТЕЛЬНО ПОНЯТНО, ЧТО РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ ЮГА В БЛИ-ЖАЙШИЕ ГОДЫ БУДЕТ ТЕСНО СВЯЗАНО СО СПОРТОМ: К ОЛИМПИЙСКОЙ СТРОЙКЕ ПРИБАВИЛАСЬ ПОДГОТОВКА К ЧЕМПИОНАТУ МИРА ПО ФУТБОЛУ. ПОМИМО СПОРТИВНЫХ ПРОЕКТОВ В БЛИЖАЙШИЕ ГОДЫ ВЛАСТИ ПЛАНИ-РУЮТ РАЗВИВАТЬ ТРАДИЦИОННО СИЛЬНЫЕ В РЕГИОНЕ ПРОМЫШЛЕН-НОСТЬ И АПК С ПОПРАВКОЙ НА ИЗМЕНИВШИЕСЯ УСЛОВИЯ ПОСЛЕ ВСТУ-ПЛЕНИЯ В ВТО. ИМЕННО БЛАГОДАРЯ РАЗВИТИЮ ЭТИХ НАПРАВЛЕНИЙ, ПО МНЕНИЮ ЭКСПЕРТОВ, ЮЖНЫЕ РЕГИОНЫ МОГУТ СТАТЬ БОЛЕЕ ЦЕННЫ-МИ ДЛЯ ГЛОБАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ. МАРИНА КОЦУБИНСКАЯ



СПОРТИВНЫЕ ПРОЕКТЫ — ОЛИМПИАДА И ЧЕМПИОНАТ МИРА ПО ФУТБОЛУ - ГАРАНТИРУЮТ ЮГУ ПРИТОК ИНВЕСТИЦИОННЫХ СРЕДСТВ ЕЩЕ НА НЕСКОЛЬКО ЛЕТ ВПЕРЕД

ИНФРАСТРУКТУРНЫЙ БУМ В 2012 году юг России пополнил свой инвестиционный портфель новыми спортивными инвестпроектами: подготовкой Сочи и Ростова-на-Дону к чемпионату мира по футболу 2018 года. Таким образом, поток средств из федерального бюджета гарантирован югу еще на несколько лет вперед, хоть и в меньшем объеме — с расходами на Олимпиаду, которую называют самой дорогой в истории, вряд ли что-то может сравниться. Донские власти уже подали заявку в федеральный бюджет на выделение 91 млрд рублей для финансирования подготовки к чемпионату. По оценкам губернатора области Василия Голубева, это около 70% регионального годового бюджета. Как и в Сочи, в котором наравне со спортивными объектами появляется новая инфраструктура, дороги, гостиницы, в Ростове тоже заявлены крупные инфраструктурные и коммерческие проекты. Из 91 млрд рублей, которые регион просит на подготовку из федерального бюджета, 22 млрд рублей могут составить инвестиции в дорожное строительство.

Самый амбициозный проект, который будет реализован в области в рамках подготовки чемпионату мира — строительство в пригороде Ростова-на-Дону аэропортового комплекса «Южный». «Это масштабный и уникальный проект даже по российским меркам. — комментирует

генеральный директор Агентства инвестиционного развития Ростовской области Игорь Бураков.—
В постсоветское время ни одного нового аэропорта "с чистого листа", greenfield, в нашей стране не строилось. "Южный" — первый такой проект, кроме того, в самом названии отражено, что он будет собирать пассажиропоток со всего юга России, соседних регионов, в том числе, возможно, некоторых областей Украины».

Еще один крупный инфраструктурный проект на юге — строительство газопровода «Южный поток», создающегося для газоснабжения стран Центральной и Южной Европы. Краснодарский край и Ростовская область вошли в число восьми регионов России, по территории которых пройдет сухопутная часть этого газопровода. Инвестиции в проект оцениваются в €5 млрд. «Этот проект принесет региону большие экономические выгоды, в том числе значительные дополнительные инвестиционные и налоговые поступления», — отмечает Игорь Бураков.

НЕ ОЛИМПИАДОЙ ЕДИНОЙ Безусловным лидером по объему привлеченных инвестиций среди регионов юга в 2012 году оставался Краснодарский край. В прошедшем году они составили 797,8 млрд рублей. Причем судя по структуре инвестиций, инвестиционную привлекательность края определяют не только спортивные

инвестпроекты: только 40% из них приходится на олимпийские и сопутствующие им стройки. Больше половины инвестиций обеспечили крупные проекты в транспорте и логистике, производстве стройматериалов, энергетики и аграрнопромышленном комплексе.

По данным регионального министерства стратегического развития, инвестиционной и внешнеэкономической деятельности, в 2012 году в крае завершилась реализации 55 инвестпроектов общей стоимостью более 103 млрд рублей. В Новороссийске окончено строительство терминала по перевалке нефтепродуктов мошностью 4 млн тонн в год. В порту Туапсе «Роснефть» ввела в эксплуатацию глубоководный причал для перегрузки нефтепродуктов. Была завершена модернизация портовой инфраструктуры Новороссийского морского торгового порта. В Сочи в конце года завершилось строительство Адлерской тепловой электростанции (мощностью 360 МВт и тепловой мощностью 227 Гкал/ч).

Инвестиции в экономику Ростовской области в прошедшем году составили 195,2 млрд рублей, превысив уровень 2011 года на 11,9%. Как отметил вице-губернатор области Сергей Горбань, 2012 год — первый посткризисный, в котором удалось привлечь инвестиций больше, чем в 2008 году, самом удачном для области.

1

В 2012 году в регионе состоялся запуск нескольких крупных новых производств. 000 «Ситилайф Росс» завершила реконструкцию и расширение Шахтинской газотурбинной электростанции, инвестиции в проект составили более 2,76 млрд рублей. Компания «Каменскволокно» запустила производство высокопрочных полиолефиновых пленочных нитей (129 млн рублей инвестиций), «Важным событием стал запуск завода американской компании Guardian в Ростовской области. Это новая для юга России индустрия — ранее в регионе никогда не было производства флоат-стекла и очень важно, что оно создано одним из глобальных лидеров отрасли. Guardian занимает третье место в мире по объемам выпускаемого флоат-стекла и донской завод — самое большое предприятие компании в мире, объем инвестиций в этот проект — около \$ 260 млн», — сообщил Игорь Бураков. Помимо этого, в 2012 в Ростовской области была заложена основа для целого ряда новых индустрий производства дождевальных машин американской компании Valmont, производства промышленных минералов французского инвестора Imerys, производство минеральной теплоизоляции «ТехноНИКОЛЬ» и других проектов. Кроме того, вокруг новых предприятий будут создаваться целые производственные цепочки, пойдет развитие смежных отраслей.

По мнению Игоря Буракова, интерес к югу со стороны иностранных производителей обусловлен, в том числе, и кризисом Еврозоны, поскольку это дополнительный стимул по переносу производственных активов из стран ЕС. При этом огромное значение для иностранных партнеров имеет благоприятный инвестклимат в том или ином регионе: «Например, в ходе реализации проекта строительства завода Guardian масса потенциальных инвесторов очень внимательно следила за тем, как донское правительство выполнит свои обязательства. Потенциальные инвесторы всегда

больше внимания обращают не на слова, а на конкретные дела, в том числе по выполнению однажды данных обещаний. Значительное влияние на инвестклимат оказывают и многие, на первый взгляд, скучные бюрократические процедуры. Например, летом 2012 года губернатор Ростовской области Василий Голубев подписал постановление, радикально упростившее процедуру перевода сельхозземель в земли промышленности. Поскольку промышленные проекты сейчас в основном развиваются в пригородах, то многие индустриальные инвесторы сталкиваются с необходимостью перевода земель. По нашим подсчетам, в Ростовской области на перевод земель потребуется на 3-6 месяцев меньше, чем в других регионах РФ. Это гигантский для современного мира временной лаг и очень серьезное конкурентное преимущество».

В числе других преимуществ юга Председатель Правления банка «Центр-инвест» Григорий Жуков отметил диверсифицированность экономики, отсутствие «нефтегазовой иглы» в экономике региона, финансовые потоки, направленные на реализацию больших спортивных проектов, климатические условия и наличие большого неудовлетворенного спроса у населения юга России. «Все эти факторы позволяют рассматривать юг как один из самых привлекательных регионов в России для ведения бизнеса и роста экономики»,— считает господин Жуков.

ВЗЛЕТЫ И ПАДЕНИЯ Позитивный настрой экспертов подтверждается и статистическими данными. Так, промышленный сектор в прошедшем году в южных регионах развивался динамичнее, чем в среднем по стране. В Ростовской области промпроизводство выросло на 6,5%, в Краснодарском крае — на 3,7%, при том, что в целом по России рост составил 2,6%.

Так, в 2012 году в Ростовской области и Краснодарском крае, благодаря открытию новых про-

изводств и выпуску новой продукции, увеличилось производство металлических изделий и стройматериалов. В Ростовской области был введен в эксплуатацию проект 000 «ИрДон» стоимостью около 4 млрд рублей по созданию предприятия по строительству быстровозводимых железобетонных зданий производственной мощностью до 150 тыс. кв. м жилья в год. В Краснодарском крае Верхнебаканский цементный завод завершил реконструкцию, построив новую технологическую линию «сухого» способа производства цемента мощностью 2,3 млн тонн. Людмила Шкумат, региональный представитель Siemens Enterprise Communications в ЮФО, отмечает, что в регионе сложились предпосылки для роста таких отраслей как электроэнергетика, транспорт и строительство.

А вот для аграрного сектора региона прошедший год оказался непростым. Морозы в начале года и засушливое лето привели к гибели как минимум пятой части посевов. По данным Института конъюнктуры аграрного рынка (ИКАР), согласно предварительным оценкам, валовой сбор пшеницы в ЮФО и СКФО в 2012 году составил 14,9 млн тонн при 22,8 млн тонн в 2011 году. По оценкам экспертов, это минимальный урожай в регионе за последние 10 лет.

В отличие от 2010 года российские власти не стали вводить эмбарго на вывоз зерна, в результате чего цены побили очередной рекорд, поднимаясь до 11 тыс. рублей за тонну пшеницы 3 класса.

РИСКИ ВТО Одним из важнейших событий в экономике, повлиявшим и на юг России, стало вступление в ВТО. От конкретных оценок последствий этого вступления большинство экспертов пока воздерживаются, однако уже понятно, что для ряда отраслей вступление в ВТО будет сопровождаться рядом проблем. Ожидаемого многими значительного снижения цен на импортные авто и на импортные продукты питания так и

не произошло. Вместе с тем возросшую конкуренцию с импортом уже ощутили предприятия пищевой и перерабатывающей промышленности, производители сельхозтехники. Например, производство машин в Ростовской области снизилось на 11,5% по сравнению с прошлым годом. Региональные власти отмечают, что в начале года был зафиксирован прирост производства, но тенденция поменялась после снижения заводом «Ростсельмаш» производства зерноуборочных комбайнов на 37,2%. Снижение производства представители завода объясняли резким уменьшением спроса из-за того, что аграрии ждали потока дешевой импортной сельхозтехники после вступления России в ВТО.

В наибольшей степени от этого события пострадали производители свинины. По данным ИКАР, в 2012 году импорт свинины увеличился на 6,7%, достигнув практически рекордных показателей в 750 тыс. тонн.

«Согласовав такие условия вхождения в ВТО, на сфере свиноводства в нашей стране практически поставили крест. При том, что это была самая активно развивающаяся сфера животноводства в нашей стране. Зажатое между резким ростом цен на зерно, используемое в изготовлении комбикормов, и сниженной с 40% до 5% пошлины на ввоз живых свиней из Европы, свиноводство терпит колоссальные убытки», — заявил директор мясного бизнес-комплекса «ГРУППЫ АГРО-КОМ» Артур Давидьян.

В Краснодарском крае производство мяса в прошедшем году снизилось на 4%, в Ростовской области — на 4,9%. Дополнительным негативным фактором для свиноводства в регионе является все большее распространение африканской чумы свиней. В Краснодарском крае из-за распространения заболевания в прошедшем году поголовье свиней сократилось на 62%.

Понятно, что работать дальше российским компаниям придется уже в условиях ВТО и поневоле \rightarrow





ОТЕЛЬ ПРЕМИУМ КЛАССА

RADISSON HOTEL ROSA KHUTOR

181 современный номер

ресторан международного уровня BLACK BAR & GRILL

ночной клуб COSMO BAR

Health Club & SPA Pyramid

10 современно оборудованных конференц-залов

супер завтрак Radisso

бесплатный высокоскоростной WI-FI

международный уровень сервиса

г. Сочи, Красная Поляна, ул. Олимпийская 35 +7 862 243 13 77 info.rosa.khutor@radissonblu.com Radisson.ru/hotel-rosakhutor



придется адаптироваться к новым условиям. При этом некоторые компании уже успели воспользоваться новыми возможностями, чтобы защитить свои позиции на рынке. В частности, тот же завод «Ростсельмаш» уже в рамках процедур ВТО добился введения временной импортной пошлины в 26,5% на ввозимую сельхозтехнику. «Кратковременные последствия вступления в ВТО пока обеспечивают некоторый негативный эффект на экономику региона, однако мы ожидаем, что в ближайшее время ВТО окажет и позитивное влияние,— считает Людмила Шкумат.— Негативные моменты могут быть скомпенсированы, например, новыми государственными программами поддержки бизнеса».

Григорий Жуков отмечает, что на экономику региона в 2012 году также отрицательно повлияли процессы замедления мировой экономики, падение деловой активности и снижения спроса, В этих условиях основной задачей власти и бизнеса является стимулирование предпринимательской деятельности, особенно малого и среднего бизнеса, снижение бюрократических барьеров, оказание содействия как в виде субсидий и других финансовых инструментов, так и в методологической и информационной помощи, снижение налогового бремени для малых предприятий. «У нас в регионе

присутствует большой внутренний спрос, поэтому в отличии от экспортно-ориентированных экономик, мы можем расти за счет внутреннего спроса».— отмечает эксперт.

СТАВКА НА АПК Планируя развитие Кубани после олимпиады, краевые власти делают ставку на инвестиции в АПК, а также в машиностроительную и металлообрабатывающую промышленность, туризм и строительство. В Ростовской области региональное правительство в конце 2011 внесло изменения в стратегию развития региона до 2020 года, также выделив АПК в качестве одной из приоритетных отраслей.

Уже сегодня в аграрном секторе на юге заявлены и реализуются такие крупные инвестиционные проекты, как совместное производства аминокислот «ДонБиоТеха» и немецкой компании Evonik, сахарного завода «Международной сахарной корпорации» и французской компании Sucden.

«Возрастающий мировой спрос на сельхозпродукцию повышает роль аграрных регионов в мировой экономике и позитивно сказывается на регионах юга России. Мы становимся более ценными для глобальной экономики, и в будущем это принесет нам дополнительные дивиденды», — резюмирует Игорь Бураков. ■



ВОЗРАСТАЮЩИЙ МИРОВОЙ СПРОС НА СЕЛЬХОЗПРОДУКЦИЮ ПОВЫШАЕТ РОЛЬ АГРАРНЫХ РЕГИОНОВ В МИРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ И ПОЗИТИВНО СКАЗЫВАЕТСЯ НА ЮГЕ РОССИИ

ПРЯМАЯ РЕЧЬ КАКИЕ ОТРАСЛИ БУДУТ НАИБОЛЕЕ АКТИВНО РАЗВИВАТЬСЯ В 2013 ГОДУ НА ЮГЕ РОССИИ?

Филипп Брисбуа, генеральный директор IFK Hotel Management:

— В 2013 году на юге будут развиваться туризм (теперь круглогодичного формата), гостиничное хозяйство и управление жилой недвижимостью, сегмент спортивных мероприятий и освоение связанной с этим инфраструктуры. Также хотелось бы увидеть и почувствовать на практике качественное и количественное развитие сегмента поставок продуктов питания и обеспечения.

Людмила Шкумат, региональный представитель Siemens Enterprise Communications в $\Theta\Phi0$:

— Наиболее активно развиваться будут предприятия объединенной вертикали, охватывающей госструктуры, транспорт,

коммуникации, энергетику и ЖКХ. Кроме того, мы видим тенденцию к росту компаний сферы торговли, строительства и, конечно, сферы туризма и спорта.

Владислав Каргин, коммерческий директор авиакомпании «ВИМ-АВИА»:

— Краснодарский край уже сейчас является самым популярным курортным регионом России. В ближайшее время, возможно, наши курорты станут конкурентоспособными и на мировом уровне.

Для этого есть все основания: уникальные природноклиматические условия, наличие исторических достопримечательностей, передовых медицинских учреждений, развивающаяся инфраструктура. Сейчас строительство олимпийских объектов, гостиниц, туркомплексов, жилья находится на завершающей стадии, что означает возможность для новой волны развития бизнеса.

Игорь Бураков, генеральный директор

Агентства инвестиционного развития Ростовской области:

— Для Ростовской области это, в первую очередь, продовольственная индустрия, агропромышленный комплекс, где по-прежнему имеется большой, в значительной степени неосвоенный потенциал, а также производство разнообразных стройматериалов, строительство.

большие могут больше

Наши компетенции — услуги связи и системная интеграция.

Наша сеть передачи данных охватывает 220 стран и территорий, что дает нам право называть себя одним из крупнейших операторов мира.

О нашей репутации как интегратора говорят реализованные проекты с такими вендорами, как Cisco, Avaya, Microsoft, HP, Polycom, EMC, Riverbed.

Работая с нами, вы получаете надежного оператора и опытного интегратора в одном лице. Потому что большие могут больше.

Подробнее на www.orange-business.ru или по телефону 8-800-500-5-500



